

3月至今,我市200余家社会组织参与疫情防控,志愿服务12000多人次

社会组织在“疫”线闪光

□ 吕晓磊 常冠田

“社会组织要自觉当好党和政府的‘智囊团’、全面深化改革的‘助推器’、促进社会和谐的‘黏合剂’,汇聚起推进改革发展稳定的正能量。”4月29日上午,聊城市民政局召开“社会组织月月谈”第十一期座谈会,加强党建引领作用,提升社会组织规范化建设水平,多措并举引导社会组织把协助做好疫情防控作为首要工作。

我市现有2105家社会组织,市管社会组织632家,管理幅度和管理难度越来越大,已经进入从注重数量增长、规模扩张的粗放型发展向注重能力提升、作用发挥转型的高质量发展阶段。“社会组织月月谈”是聊城市民政局近年来着力打造的一个多层次、跨领域的社会组织协商平台和合作机制,已然成为聊城社会组织管理工作的新品牌。“社会组织月月谈”是根据社会组织需求,每月设计一个主题,召集相关社会组织积极参与,通过座谈、观摩、对接、签约等方式,引导社会组织联合起来实现优势互补。自开办以来,已举办11期,取得了较好的效果。

面对新冠肺炎疫情防控的严峻形势,3月14日,聊城市民政局发出倡议书,号召全市社会组织就近科学有序参与疫情防控,各社会组织迅速响应。“从3月17日开始,我们对蒋官屯街道、新屯一期和二期、农行家属院、大胡社区以及开发区的一些岗亭和学校进行了防疫消杀。消杀期间,我们的队员都没有回家,虽然很辛苦,但在抗击疫情的重要时刻,我们能够为社会出一份力,感到无比骄傲和自豪。”聊城经济技术开发区特战救援队副队长王旭宾说。

市民政局党组成员、市慈善总会办公室主任王登信表示,在党委政府和疫情防控指挥部的统筹部署下,民政局建立了“以社区为平台、以社会组织为载体、以社工支撑、社区自治组织为基础、社会资源共享”的五社联动疫情防控机制,组织、支持社会工作和志愿服务力量参与疫情防控相关工作,提供优质社会服务。

据聊城市民政局不完全统计,今年3月份以来,我市已有200余家社会组织参与疫情防控,志愿服务12000多人次,防疫消杀面积1800多万平方米,发动全市



4月29日召开的“社会组织月月谈”现场会。吕晓磊 摄

3485支志愿服务队7.15万余名志愿者参与疫情防控,拨打流调电话5.3万多次,协助开展核酸采样603万余人次。

“我们要求社会组织一定要严格按照在行政审批部门登记注册的名称开展活动,并且整个过程要专业、公开、透明,

做好爱心款和物资的使用,作好示范表率,充分增强志愿服务组织的团队合作意识,带动其他社会组织、会员单位和市民的公益热心,汇聚更多资源助力公益慈善事业,以实际行动弘扬正能量,为党和政府分忧,为社会作贡献。”王登信说。



聊城经济技术开发区特战救援队在疫情防控一线进行防疫消杀。受访者供图

凌晨2点 热气腾腾的饺子送给志愿者

“疫”线下的温暖瞬间

□ 吕晓磊

“组织号召必须响应!”“我没有孩子要照顾,请派我去!”疫情就是命令,防控就是责任。几个月来,我市各社会组织积极组织志愿者有序投入疫情防控,与社区工作人员并肩作战,以实际行动书写社会担当。

刘玉杰是聊城市志愿服务联合会秘书长,也是一名名副其实的“公益达人”,3月14日至31日,每天晚上8时至12时,刘玉杰带领30余名志愿者组成的疫情消杀团队到社区、小区、广场、办公场所、室外道路、公交车站点、车站,尤其是没有物业及业委会的小区 and 背街小巷,进行防疫消杀,前后共爬楼层23000多层,消杀面积390万平方米。“有的志愿者最多时一天爬楼100多层,为了居民的健康,无怨无悔,默默奉献。市交通运输局志愿服务队志愿者王金华脚踝韧带撕裂伤刚刚恢

复,就第一时间报名加入到核酸采样点秩序维护和疫情消杀工作中,在我们的志愿者团队里,像她这样的志愿者还有很多。”刘玉杰说。

自3月中旬起,刘玉杰就带领志愿者在核酸采样现场维护秩序,并让大家时刻保持一米距离,对于没有智能手机和不会录入信息的老年人,志愿者们用自己的手机帮助他们注册和录入。截至5月5日,聊城市志愿服务联合会在“全国志愿服务信息系统”上发布了1270个疫情防控志愿服务项目,招募上岗志愿者3.7万人,累计志愿服务30.04万小时,协助核酸采样98万人次。

唯其艰难方显勇毅,唯其笃行方显珍贵。

聊城市蓝天前沿应急救援中心是由一批热心于社会公益事业的户外运动爱好者自愿发起,从事户外遇险救援的民间公益性团体,队员来自各行

业。王之王是蓝天前沿应急救援中心主任,“社会组织是为社会服务的,我们必须做点儿什么”,疫情发生后,王之王和他的队员们迅速行动、冲锋在前。“我们和九州社区是共建单位,社区出现了密接之后,我们就第一时间到九州社区进行防疫消杀。”4月29日,王之王回忆说,疫情防控一线的工作虽然很累,但自己一直被队员和居民温暖着。“3月16日晚,我们在九州社区消杀的第一天,穿上防护服是很闷的,但我们有个队员一直穿到第二天,他是参加过武汉抗疫的队员,经历过防疫物资短缺,虽然现在防疫物资很充足,但他还是休息时也穿着,一直到第二天。”

3月17日凌晨2时,有居民给王之王和他的队员们送来了热气腾腾的饺子。“居民现包的,出锅就给我们送过来了,太感动了,觉得我们的辛苦都值得了。”王之王说。

“五字工作法”为民办事见实效

□ 吕晓磊

4月29日,来自聊城市民政局的消息显示,自2021年以来,据不完全统计,全市社会组织直接或间接参与社区疫情防控、捐款捐物、提供心理援助等服务,共计捐款6368万元。这两年,聊城市民政局围绕社会组织党建工作破题攻坚,坚持“建、全、合、细、引”“五字工作法”,引导社会组织合力服务大局,为民办事见实效。

“各自为战”是社会组织发展的瓶颈,为此,聊城市民政局充分发挥社会组织党组织的引领作用,坚持“五字工作法”,聚焦问题、改革创新,打造了聊城市社会组织党建工作特色品牌。

聚焦“建”字,用创新解难题。市民政局从行业组织分类着手,探索建立行业党建管理工作机制。聚焦“全”字,掌握主动权。双管齐下、双创攻坚,全市社会组织党的组织和工作覆盖率达到90%。聚焦“合”字,形成合力。多渠道搭建社会组织跨界合作和人才培养平台,引导社会组织“共享共建、互助共赢”。通过创新“社会组织月月谈”机制、创建“社会组织党校分校”平台等方式,把社会组织及从业人员紧密团结在党的周围。聚焦“细”字,倾听民情民意。一手抓示范点创建,一手抓党组织规范,使社会组织党组织成立、换届流程更为浅显易懂、更贴近会员需求。聚焦“引”字,办实事赢民心。新冠肺炎疫情发生后,市社会组织综合党委第一时间下发倡议书,引导社会组织积极履行社会责任。

同时,为实现党建与业务工作同频共振,综合党委以“为民办实事”为主题,引导社会组织把党建引领融入为民服务。2021年,全市行业协会商会共减免降低会费333.23万元,惠及1363家企业,有效助力了我市营商环境优化。